И снова «Есть идеЯ!» 

С 03 по 20 июля 2018 года в Детском образовательно-оздоровительном лагере им. Зои Космодемьянской (озеро Тургояк, г.Миасс) пройдет тематическая смена – XIII Летний сбор актива органов ученического самоуправления и детских общественных объединений общеобразовательных организаций г.Челябинска «Есть идеЯ!». 

Организаторами являются Комитет по делам образования г.Челябинска, МАУДО «Дворец пионеров и школьников им. Н.К.Крупской г.Челябинска» и Городское методическое объединение руководителей органов ученического самоуправления и детских общественных объединений.

Программа Сбора направлена на развитие лидерских качеств и способностей, обогащение личного опыта социально значимой деятельности обучающихся, активно участвующих в жизнедеятельности классных и школьных ученических коллективов, работе органов ученического самоуправления и детских общественных объединений.

Программа Сбора будет насыщена традиционными для смены в детском оздоровительном лагере мероприятиями интеллектуально-познавательной, игровой, творческой и физкультурно-спортивной направленности. Помимо этого участникам Сбора будет предложено посетить учебно-развивающие и тренинговые занятия в рамках образовательного курса «Развитие лидерства», принять участие в работе «Проектной мастерской» и стать автором-разработчиком социально значимой инициативы, предлагаемой для реализации в рамках Календаря городских массовых мероприятий для школьников в 2018/2019 учебном году.  
В рамках проводимых мероприятий участникам Сбора будет предоставлена возможность продемонстрировать свои таланты и способности, обменяться друг с другом опытом участия в ученическом самоуправлении, разработке и реализации социально значимых инициатив на уровне класса, школы или детского объединения. Организованная конкурсная программа будет стимулировать их активность на индивидуальном и отрядном уровнях.
По окончании Сбора всем участникам будут вручены сертификаты. Самые активные из них будут отмечены памятными дипломами и призами.
Планируемое количество участников Сбора – до 300 человек.

К участию в программе Сбора приглашаются обучающиеся общеобразовательных организаций, окончившие обучение в 7 – 10-х классах, принимающие активное участие в жизнедеятельности классных и школьных ученических коллективов, работе органов ученического самоуправления и детских общественных объединений и заинтересованные в развитии своих лидерских качеств и способностей. 

Дополнительную информацию о программе  Сбора и условиях участия в нём, в том числе и по вопросу приобретения путевок на 3 смену в ДООЛ им. Зои Космодемьянской, можно получить по адресу электронной почты оргкомитета по проведению Сбора: sbor-liderov2017@mail.ru, а также номерам телефонов:

8(351)266–50–64 – Качуро Ирина Леонидовна, начальник Отдела обеспечения развития воспитательных систем и дополнительного образования, 

220-08-87 – Ридель Елена Николаевна, руководитель Центра организационной работы МАУДО «ДПШ»,

8-912-892-40-20 – Николаев Игорь Геннадьевич, руководитель оргкомитета по проведению Сбора.
